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σήµανε ότι θα αγγίξει τα 2,1 εκατοµ-
µύρια δολάρια και ότι µέχρι στιγµής
έχουν λάβει υποσχέσεις για 1,2 εκ.

Η πρόεδρος της Επιτροπής για
την ανέγερση του κτιρίου, Μαρία
Μπάσκου, επεσήµανε ότι όλα ξεκι-
νούν από την αγάπη των οµογενών
και στηρίζονται στη γενναιοδωρία
τους. Παράλληλα, τόνισε ότι µέχρι
στιγµής στον ειδικό λογαριασµό
έχουν ήδη κατατεθεί οι οκτακόσιες
πρώτες χιλιάδες δολαρίων και ότι
µέχρι την άνοιξη θα υλοποιηθούν
όλες οι υποσχέσεις των οµογενών.

Επεσήµανε επίσης, ότι καθ’ όλη
τη διάρκεια του έτους θα διοργανώ-
σουν ερανικές εκδηλώσεις, καθώς
επίσης και το ελληνικό φεστιβάλ.

«Η Αλάσκα, αν και θεωρείται η
πιο απόµακρη από την Ελλάδα Πο-
λιτεία των Ηνωµένων Πολιτειών της
Αµερικής, εν τούτοις βρίσκεται πολύ

κοντά στη γενέτειρά µας. Καθοριστι-
κό ρόλο σ’ αυτό έχουν παίξει οι ολί-
γοι, αλλά δυναµικοί και δραστήριοι
οµογενείς που διαβιούν στο Ανκο-
ρέιτζ και οι οποίοι επιµένουν ελλη-
νικά. Οι ογδόντα περίπου ελληνοα-
µερικανικές οικογένειες που διαµέ-
νουν στην περιοχή µαζί µε άλλους
Ορθόδοξους οι οποίοι έλκουν την
καταγωγή τους από την Αρµενία,
την Βουλγαρία, την Ουκρανία και
άλλες χώρες περιβάλλουν µε αγάπη
την Μεταµόρφωση του Σωτήρος στο
Ανκορέιτζ, τη µοναδική ελληνορθό-
δοξη κοινότητα στην Αλάσκα και
προσφέρουν γενναιόδωρα τον οβο-
λό της», πρόσθεσε η κ. Μπάσκου, η
οποία ανήκει στην πρώτη γενιά των
µεταναστών.

«Καταβάλλουµε κάθε δυνατή
προσπάθεια για να επιβιώσουµε και
να διατηρήσουµε τα ήθη και τα έθι-
µα και, αναµφίβολα η κοινότητα
αποτελεί τον µοναδικό φορέα στους

κόλπους του οποίου µπορεί κανείς
να µεγαλώσει τα παιδιά και τα εγγό-
νια και συνάµα να τα γαλουχήσει µε
την αγάπη για την Ελλάδα και την
υπερηφάνεια για τον ελληνικό πολι-
τισµό της», επεσήµανε η κ. Μπά-
σκου, η οποία είναι φιλόλογος και
διδάσκει την ελληνική γλώσσα ως
δεύτερη γλώσσα σε δηµόσιο Λύκειο
της Αλάσκας.

Η κ. Μπάσκου γεννήθηκε και µε-
γάλωσε στη Σπάρτη, ενώ ο σύζυγός
της, ο γιατρός Αλέξανδρος Μπάσκος,
ανήκει στη δεύτερη γενιά και έλκει
την καταγωγή του από τη Σπάρτη
και τη Μάνη. Γνωρίστηκαν την πε-
ρίοδο που ο Αλέξανδρος Μπάσκος
υπηρετούσε στην αµερικανική πρε-
σβεία στην Αθήνα και µετά το γάµο
τους αποφάσισαν να έρθουν στην
Αλάσκα, όπου απόκτησαν και µεγά-
λωσαν τα τρία τους παιδιά, τον Θά-
νο, την Κωνσταντίνα και τον Αριστο-
τέλη.

Η οικογένεια Μπάσκου είναι
στυλοβάτης της κοινότητας, ενώ η
Μαρία ανελλιπώς τα τελευταία 28
χρόνια διδάσκει την ελληνική γλώσ-
σα όχι µόνο στο δηµόσιο, αλλά και
στο Ελληνικό Απογευµατινό Σχο-
λείο της κοινότητας το οποίο εφέτος
έχει δύο τάξεις και αριθµεί 22 µαθη-
τές.

«Λόγω των µεγάλων αποστάσεων
που διανύουν οι γονείς και των δυ-
σµενών καιρικών συνθηκών, την πε-
ρίοδο του χειµώνα τα µαθήµατα διε-
ξάγονται κάθε Κυριακή µετά τη Θεία
Λειτουργία. Τα περισσότερα παιδιά

είναι παιδιά οµογενών τα οποία εν-
διαφέρονται για την ελληνική γλώσ-
σα», τόνισε.

«Η δική µας η γενιά έχει επωµι-
στεί το βάρος για την καλλιέργεια
της ελληνικής συνειδήσεως και τη
διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας
και θα καταβάλλουµε κάθε δυνατή
προσπάθεια για να φέρουµε πιο κο-
ντά τα παιδιά µας στη γενέτειρα των
Ολυµπιακών Αγώνων, της δηµοκρα-
τίας και του πιο λαµπρού πολιτισµού
της Οικουµένης», πρόσθεσε η κ.
Μπάσκου, η οποία το καλοκαίρι
συµµετείχε στην οµάδα των οµογε-

νών εκπαιδευτικών που επισκέφθη-
καν την Κύπρο και παρακολούθη-
σαν τα επιµορφωτικά σεµινάρια που
διοργανώθηκαν στο Πανεπιστήµιο
Κύπρου.

Ερωτηθείσα για τους πρωτοπό-
ρους Ελληνες στην Πολιτεία της
Αλάσκας επεσήµανε ότι αφίχθησαν
την περίοδο που έγινε ο µεγάλος
αγωγός και ότι µε την πάροδο του
χρόνου πολλοί οµογενείς ασχολήθη-
καν µε τα εστιατόρια.

Παράλληλα, τόνισε ότι η δεύτερη
και η τρίτη γενιά έχει σπουδάσει και
διαπρέπει σε όλους τους τοµείς.

Θεµελίωση ελληνορθόδοξου ναού της Μεταµορφώσεως του Σωτήρος στην Αλάσκα
Η κοινότητα στο Ανκορέιτζ ιδρύθηκε προ πέντε δεκαετιών και αποτελεί σηµείο αναφοράς και συσπείρωσης για τους οµογενείς και άλλους ορθοδόξους

Αριστερά, η τριώροφη ξύλινη έπαυλη στον αριθµό 2800 Ο’ Malley Road, την οποία το 1987 µετέτρεψαν
σε ναό και η οποία για δύο και πλέον δεκαετίες εξυπηρετεί τις ανάγκες των Ελληνορθοδόξων της Αλά-
σκας. Στο κέντρο διακρίνεται ο Μητροπολίτης Αγίου Φραγκίσκου, Γεράσιµος και ο ιερατικώς προϊστά-

µενος Λίο Σιέφε, ενώ τελούν την τελετή θεµελίωσης των νέων κτιριακών εγκαταστάσεων. Στη δεξιά
φωτογραφία, στη µακέτα των νέων κτιριακών εγκαταστάσεων, σε πρώτο πλάνο φαίνεται ο ιερός ναός,
ενώ αριστερά, η είσοδος του κοινοτικού κέντρου, που είναι χωρητικότητας διακοσίων ατόµων.

Του ανταποκριτή µας 
Θεοδώρου Καλµούκου

ΒΟΣΤΩΝΗ. Γενιές ολόκληρες Ελλη-
νοαµερικανών έχουν µάθει την ελ-
ληνική γλώσσα, ιστορία, και πολιτι-
σµό µέσα από τα βιβλία του γνω-
στού δάσκαλου και συγγραφέα, ∆ρ.
Θεόδωρου Παπαλοϊζου, ο οποίος
επί πενήντα χρόνια προσφέρει πο-
λύτιµες υπηρεσίες στα Ελληνικά
Γράµµατα και στον Ελληνισµό της
Αµερικής και όχι µόνο. ∆εν υπάρχει
δάσκαλος ή δασκάλα της ελληνικής
γλώσσας που να µην έχει χρησιµο-
ποιήσει τα βιβλία του και στις πιο
αποµακρυσµένες ακόµα κοινότητες
της Αρχιεπισκοπής Αµερικής.

Είναι ο πρώτος συγγραφέας και
εκδότης συστηµατικών βιβλίων και
εγχειριδίων εκµάθησης της ελληνι-
κής γλώσσας. Πεντακόσιες και πλέ-
ον χιλιάδες αντίτυπα βιβλίων του
έχουν κυκλοφορήσει σ’ όλα τα σχο-
λεία των κοινοτήτων της Αµερικής
και εξακολουθούν να κυκλοφορούν
κάθε χρόνο.

Μιλώντας στον «Εθνικό Κήρυ-
κα», είπε ότι «το 1957 εκδόθηκε το
πρώτο βιβλίο, το Αλφαβητάριο, το
οποίο έγινε δεκτό την πρώτη χρονιά
από είκοσι κοινότητες και µου ζήτη-
σαν να εξακολουθήσω την έκδοση
της ∆ευτέρας, και Τρίτης τάξης και
ούτω καθ’ εξής». Μέχρι τότε υπήρ-
χαν τα βιβλία του Μητροπολίτη Γερ-
µανού Πολυζωίδη και του Ντίβρι, τα
οποία ήταν γραµµένα στην καθα-
ρεύουσα και µάλλον δυσκόλευαν το
έργο της διδασκαλίας.

Στην ερώτηση πώς συνέλαβε την
ιδέα συγγραφής και έκδοσης των βι-
βλίων, µας είπε: «Ηµουν διευθυντής
στο σχολείο της κοινότητας της
Αγίας Σοφίας στην Ουάσιγκτον.
Στην Πρώτη τάξη είχαµε 85 παιδιά
κι ώσπου να τελειώσει ο χρόνος κα-
τέβηκαν στα 15 µε 20. Είχα µία συ-
νεδρίαση µε τους γονείς οι οποίοι
µου είπαν για το ζήτηµα των βι-
βλίων και ότι τα παιδιά δεν µαθαί-
νουν τίποτε από τα υπάρχοντα βι-

βλία. Εν τω µεταξύ, ήταν και µια οι-
κογένεια αριστοκράτισσα στην Ου-
άσιγκτον η οποία είχε τρία παιδιά.
Μου είπαν δεν µπορούµε να στέλ-
νουµε τα παιδιά στο σχολείο, εάν
µπορείτε να τους κάνετε µάθηµα
στο σπίτι. Τους είπα ευχαρίστως, αλ-
λά είχα ένα µεγάλο δίληµµα ποιο βι-
βλίο να ακολουθήσω. Κάθισα, σκέ-
φθηκα και είπα θα γράψω τα δικά
µου τα βιβλία κι έτσι άρχισα. Εν τω
µεταξύ, µαζί µε τα παιδιά µάθαινε
και η µητέρα τους Ελληνικά, και η
οποία µου είπε ‘αυτή είναι µία θαυ-
µάσια µέθοδος γιατί δεν την εκδίδε-
τε;’. Της απάντησα ότι δεν έχω χρή-
µατα διότι παίρνω έναν ελάχιστο µι-
σθό. Είχα έναν γνωστό τυπογράφο
από την Κύπρο του έστειλα το βι-
βλίο και τον παρακάλεσα να το τυ-
πώσει. Πράγµατι τυπώσαµε χίλια
αντίτυπα και µου τα έστειλε επί
αντικαταβολή στη Νέα Υόρκη, πήρα
δάνειο από την τράπεζα και τα πλή-
ρωσα. Πήγα σε περίπου δέκα κοινό-
τητες, το έδειξα, έγινε αποδεκτό
αµέσως από τους δασκάλους, κατό-
πιν έβγαλα το δεύτερο βιβλίο και
µέσα σε µία δεκαετία ολοκλήρωσα
τη σειρά».

Για την ιστορία, να σηµειωθεί ότι
υπήρχε Ηµερήσιο Ελληνικό Σχο-
λείο στην κοινότητα των Αγίων Κων-
σταντίνου και Ελένης της Ουάσι-
γκτον το οποίο έκλεισε επί Αρχιεπι-
σκοπίας Ιακώβου το 1982.

Ο κ. Παπαλοϊζος έχει εκδώσει
µέχρι τώρα περί τα 45 βιβλία. Είπε
ότι «52 χρόνια τώρα επί δέκα χιλιά-
δες βιβλία κατά µέσο όρο τον χρό-
νο, έχουν διατεθεί συνολικά πάνω
από 500 χιλιάδες βιβλία, ενδεχοµέ-
νως και περισσότερα».

Στην ερώτηση πώς αισθάνεται µ’
όλη αυτή την πνευµατική προσφο-
ρά και συµβολή, είπε: «Αισθάνοµαι
πολύ ταπεινός γι’ αυτό και δεν έχω
προβεί και σε καµία άλλη συνέντευ-
ξη, είναι η πρώτη που δίνω σε σας».

Το 1964 ο µακαριστός σήµερα
Αρχιεπίσκοπος Ιάκωβος έδωσε γρα-
πτή έγκριση στον κ. Παπαλοϊζο για

τα βιβλία του και τη διάθεσή τους
στα σχολεία των κοινοτήτων.

Τα βιβλία µέχρι πριν δύο χρόνια
εκτυπώνονταν στην Αµερική, αλλά
όπως εξήγησε ο κ. Παπαλοϊζος «σή-
µερα εκτυπώνονται από αµερικανι-
κή εταιρεία στην Κορέα σε αρίστη
ποιότητα και καλές τιµές».

Στην ερώτηση σε τι διαφέρουν
τα δικά του βιβλία από αυτά άλλων
εκδόσεων, τόνισε «στη µέθοδο», συ-
µπληρώνοντας πως «είναι γύρω από
τη ζωή του παιδιού εδώ στην Αµερι-
κή».

Είπε ακόµα, πως «οι δάσκαλοι

και οι δασκάλες είναι πολύ ευχαρι-
στηµένοι και έχω λάβει χιλιάδες επι-
στολών και σηµειωµάτων τους».
Πρόσθεσε δε, πως «ακόµα και Αµε-
ρικανοί µάς λένε ότι είναι η καλύτε-
ρη και εύληπτη µέθοδος».

Παρά την έκδοση και δωρεάν
αποστολή του βιβλίου που εξέδωσε
φέτος η οµάδα του κ. Μπαµπινιώτη
για λογαριασµό της Αρχιεπισκοπής
Αµερικής µε τη χορηγία του Ταµεί-
ου «Πίστη», οι δάσκαλοι εξακολου-
θούν να κάνουν χρήση των βιβλίων
του κ. Παπαλοϊζου. «Οι δάσκαλοι
επικοινωνούν µαζί µας κανονικά µε

τις παραγγελίες τους, όπως κάθε
χρόνο», τόνισε.

Ο ∆ρ. Θεόδωρος Παπαλοϊζος
γεννήθηκε στο Κάιρο της Αιγύπτου.
Ο πατέρας του, Κώστας, ήταν από
την Κύπρο και η µητέρα του Μαρία
από τη Σάµο. Η οικογένειά του µε-
τοίκησε στην Κύπρο όταν ήταν
τριών χρονών.

Τέλειωσε το ∆ηµοτικό σχολείο,
το Γυµνάσιο της Επαρχίας Πάφου
και το Αγγλικό ∆ιδασκαλικό Κολλέ-
γιο του Μόρφου. Φοίτησε ένα χρό-
νο στη Φιλοσοφική σχολή του Πα-
νεπιστηµίου Αθηνών, αλλά όπως εί-
πε, «η κατάσταση στην Ελλάδα µετά
τον πόλεµο δεν παρείχε ευκαιρία σε
ένα φτωχό φοιτητή να εξακολουθή-
σει τις σπουδές του εκεί».

Εν τω µεταξύ, νυµφεύθηκε µε
την Ελληνοαµερικανίδα Αγγέλα
Μαγγανά, γεννηµένη στο Πί-
τσµπουργκ της Πενσυλβάνιας, η
οποία είχε µεταβεί στην Ελλάδα µε
την οικογένειά της πριν από τον πό-
λεµο. Κατά τη διάρκεια του πολέ-
µου η Αγγέλα µε την οικογένειά της
είχαν καταφύγει στη Κύπρο ως πρό-
σφυγες όπου και γνωρίσθηκαν.

«Αποφασίσαµε να µετοικήσουµε
στην Αµερική κι εκεί να εξακολου-
θήσω τις σπουδές µου», τόνισε.
Εφτασαν στο Πίτσµπουργκ νωρίς το
έτος 1947. ∆ιορίστηκε δάσκαλος,
γραµµατέας και ψάλτης στην κοινό-
τητα της Αγίας Τριάδος.

Μετά από δύο χρόνια ανέλαβε
καθήκοντα διευθυντή των σχολεί-
ων, χοράρχης, ψάλτης και γραµµα-
τέας στον Καθεδρικό Ναό της Αγίας
Σοφίας, στην Ουάσιγκτον. Στη θέση
αυτή έµεινε 10 χρόνια από το 1949
µέχρι το 1959. Το 1959 ανέλαβε τα
ίδια καθήκοντα στην κοινότητα των
Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης της
Ουάσιγκτον.

Εξακολούθησε τις σπουδές του
επί τρία χρόνια στο «Wilson’s
Teachers College» της Ουάσιγκτον,
στο πανεπιστήµιο Μέριλαντ,
(elementary education) αποφοιτώ-
ντας µε Βachelor of Science και στο

Catholic University της Ουάσιγκτoν
όπου έλαβε το διδακτορικό στα Ελ-
ληνικά και Λατινικά.

Με την σύζυγό του Αγγέλα Μαγ-
γανά απόκτησαν 4 παιδιά, τη Μα-
ρία, τον Κώστα, τον Γιάννη και τη
Χρυσή, αλλά δυστυχώς η Αγγέλα
απεβίωσε σε ηλικία σαράντα χρό-
νων.

Σε µια επίσκεψη στο Ηράκλειο
Κρήτης γνώρισε την Μαρία Χρονά-
κη µε την οποία και νυµφεύθηκε.
Είπε ότι «η Μαρία παίζει σπουδαίο
ρόλο στη ζωή µου ως µητέρα και
βοηθός στην προσπάθειά εκδόσεως
των βιβλίων µας. Αποκτήσαµε δύο
αγόρια, τον Σταύρο και τον ∆ηµή-
τρη που και αυτά προσφέρουν πο-
λύτιµες υπηρεσίες στην έκδοση των
βιβλίων».

Εχει διδάξει σε όλες τις βαθµίδες
της εκπαίδευσης από το νηπιαγω-
γείο µέχρι το πανεπιστήµιο.

∆ίδαξε τρία χρόνια στο γυµνάσιο
της Πάφου αµέσως µετά την απο-
φοίτησή του το 1942. Στην κοινότη-
τα της Αγίας Τριάδας στο Πί-
τσµπουργκ από το 1947-1949. ∆ιε-
τέλεσε διευθυντής και δάσκαλος
στα σχολεία του Καθεδρικού Ναού
της Αγίας Σοφίας στην Ουάσιγκτον
από το 1949-1959.

∆ιευθυντής των σχολείων της
κοινότητος Αγίων Κωνσταντίνου και
Ελένης στην Ουάσιγκτον από το
1959-1972 και διευθυντής του ελ-
ληνικού τµήµατος του Ηµερησίου
σχολείου της ίδιας Κοινότητας από
το 1962-1973.

Από το 1973-77 δίδαξε Αρχαία
Ελληνικά στο Καθολικό Πανεπιστή-
µιο της Ουάσιγκτον.

Καθ’ όλα τα πενήντα χρόνια δι-
δασκαλίας στα σχολεία υπηρέτησε
τις κοινότητες και ως ψάλτης και χο-
ράρχης. Υπηρετεί ως χοράρχης στην
κοινότητα των Αγίων Κωνσταντίνου
και Ελένης επί πενήντα συνεχή χρό-
νια. Είπε ότι «η χορωδία ψάλλει τη
Βυζαντινή µουσική, ειδικώς µελο-
ποιηµένη σε τετραφωνία, χωρίς τη
βοήθεια οργάνου».

Μνηµειώδης η προσφορά του Θεόδωρου Παπαλοϊζου στην Ελληνική Παιδεία

Ο ∆ρ. Θ. Παπαλοϊζος, µε τα βιβλία του οποίου έχουν µάθει την ελληνι-
κή γλώσσα πολλές γενιές Ελληνοαµερικανών επί 50 και πλέον χρόνια.

MEΛΒΟΥΡΝΗ. («ΑΠΕ»). Οι πρώτοι
Λήµνιοι έφτασαν στην Αυστραλία
στη δεκαετία του 1830, σύµφωνα µε
το ιστορικό της παρουσίας τους στην
πέµπτη ήπειρο, που γράφτηκε µε την
ευκαιρία των εορτασµών της συµπλή-
ρωσης εβδοµήντα χρόνων από την
ίδρυση της Ληµνιακής Κοινότητας
Μελβούρνης και Βικτόριας.

Ο Λ. Καγιαλίκος που επιµελήθηκε
τη γραφή της ιστορίας την χαρακτη-
ρίζει «φόρο τιµής και µνηµόσυνο για
τους όλους αυτούς που ίδρυσαν τη
Ληµνιακή Κοινότητα, την υπηρέτη-
σαν και την αγάπησαν αυτά τα χρό-
νια, παραδίδοντας την στους µετέπει-
τα µετανάστες που συνέχισαν και
έβαλαν τις βάσεις για µια µόνιµη πια
παρουσία των Ληµνιών στην Αυστρα-
λία».

Σύµφωνα µε τον κ. Καγιαλίκο, ο
Λήµνιος θαλασσοπόρος Κωνσταντί-
νος Μάκρας, ταξίδεψε πρώτος από
τους Ληµνιούς καραβοκύρηδες του
19ου αιώνα στην Αυστραλία µε το
ιστιοφόρο του, «µάλλον» στη δεκαε-
τία του 1830.

«Ο Κωνσταντής Κατακουζηνός
Μάκρας, όπως ήταν το πλήρες όνοµά
του», γράφει ο κ. Καγιαλίκος, «ήταν
από τον Κοντιά. Υπήρξε επιφανής κα-
ραβοκύρης από το 1800 περίπου και
κάποια στιγµή έφτασε να έχει έξι κα-
ράβια. Παντρεύτηκε την Λασκαρι-
νούδα ∆ενερίκου και απέκτησαν τον
Νικόλαο και την Ελισάβετ. Από το
1821 ως το 1825, σε ηλικία 50-55
ετών, παίρνει µέρος στην αγώνα για
την ανεξαρτησία. Προσφέρει ένα
πλοίο του για να χρησιµοποιηθεί ως

πυρπολικό και µε άλλο πλοίο του µε-
ταφέρει στρατεύµατα, εφόδια, πρό-
σφυγες κ.λπ. Λόγω της δράσης του
επικηρύσσεται από τον Σουλτάνο και
δηµεύεται η περιουσία του στη Λή-
µνο, γι’ αυτό αναγκάζεται να εγκατα-
σταθεί στη Σύρο µεταφέροντας εκεί
την οικογένειά του. Εκεί ασχολείται
µε το εµπόριο, αγοράζει νέο πλοίο το
1828, ενώ από το 1833, που έχουν
ηρεµήσει τα πράγµατα επιστρέφει πί-
σω στη Λήµνο, όπου διεκδικεί την
πουληµένη περιουσία του. Την περίο-
δο 1830-1850 ασχολείται πάλι µε τη
ναυτιλία. Τότε λοιπόν είναι πιθανό να
έφτασε ως την Αυστραλία. Βέβαια
δεν εγκαταστάθηκε εκεί, αλλά αν
σκεφτούµε ότι ο Λήµνιος Γεώργιος
Τραµουντάνης (George North) - φτά-
νει στην Αυστραλία την ίδια περίπου
εποχή, αντιλαµβανόµαστε ότι δεν εί-
ναι απίθανο να ήρθε µε το Ληµνιό
ιστιοφόρο του Κωνσταντή Μάκρα.

»Εκτός από τον Κωνσταντή Μά-
κρα, ως το 1885 ταξίδευε στην Αυ-
στραλία και ο γιος του Νικόλας, ο
οποίος είχε τρία ιστιοφόρα. Την πλη-
ροφορία έχουµε από το Λεωνίδα Γε-
ροντούδη, που ήταν εγγονός του Νι-
κόλα, από την θυγατέρα του τη Χρυ-
σάνθη». Αναφέρει επί λέξει: «όπου κι
αυτός δηλ. ο Νικόλας στ’ Αυστράλια
ταξίδευε ώσπου βρήκε γαµπρό τρανό
κι ξεχωρ’στο για τ’ κόρητ’ τη Χρυσάν-
θη, το χίλια οχτακόσια κι ογδόντα πέ-
ντε’ ακόµα». ∆ηλαδή ως το 1885, που
πάντρεψε τη θυγατέρα του Χρυσάν-
θη, ο Νικόλας Μάκρας, ταξίδευε στην
Αυστραλία.

Ανεξάρτητα µε τη ακρίβεια των

χρονολογιών, βλέπουµε ότι σε όλο το
19ο αιώνα Ληµνιακά ιστιοφόρα ταξί-
δευαν στην Αυστραλία. Συνεπώς δεν
είναι απίθανο να άφησαν και Ληµνι-
ούς µετανάστες».

Ενας απ’ αυτούς ήταν ο Ελευθέ-
ριος Κανέλλος που το 1883 αποβιβά-
στηκε στη Μελβούρνη και δεν απο-
κλείεται να έφτασε µε κάποιο από τα
ιστιοφόρα του Νικόλα Γεροντούδη.
Ηταν έφηβος και η πρώτη δουλειά
του ήταν πλανόδιος πωλητής ψαριών
µε αλογόκαρο. Το 1901 ο ίδιος είχε
ιδρύσει την εταιρεία «Lemnos & Co.»
στο Μπρισµπέιν και εµπορευόταν
στρείδια. Παράλληλα άλλαξε το όνο-
µά του σε Tom Lemnos. Προφανώς
αγγλοποίησε το «Ελευθέριος» µετα-
φράζοντάς το σε «Freedom», το οποίο
στη συνέχεια απλοποίησε σε Tom.
Οµως δεν άλλαξε τη θρησκεία του.
Παρέµεινε φανατικός ορθόδοξος µέ-
χρι το θάνατό του. Πέθανε σε ηλικία
106 ετών.

Στις αρχές του 20ου αιώνα υπήρ-
χαν κάποιοι Λήµνιοι στην Απω Ανα-
τολή. Ενας απ’ αυτούς ο Στέργιος Ιω-
αννίδης από το Μούδρο το 1908 είχε
ιδρύσει εµπορικό οίκο στο Τονκίνο
της Κίνας, και επισκεπτόταν την Αυ-
στραλία για αρκετά χρόνια. Οµως τα
τελευταία του χρόνια έζησε στις Κάν-
νες της Γαλλίας, όπου πέθανε το
1929.  Ο ερχοµός των Ληµνίων στην
Αυστραλία ήταν αραιός µέσα στον
19ον αιώνα, αλλά επιταχύνεται µε
τον ξεριζωµό του Ελληνισµού της Μ.
Ασίας καθώς και αρκετών από την πο-
λυπληθή Ληµνιακή παροικία της Αι-
γύπτου.

Οι πρωτοπόροι Λήµνιοι της Αυστραλίας

ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΗΡΥΚΑΣ

Cherry Hill • Marlton
Mt Laurel

Moorestown

στα ZIP CODE 

08002 • 08803

08034 • 08053

08054 • 08057

ΑΠΟ ∆ΕΥΤΕΡΑ
19 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

στις περιοχές

Ο «ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΗΡΥΚΑΣ»

Για οποιαδήποτε πληροφορία καλέστε τα γραφεία 
του «ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΗΡΥΚΑ» στο (718) 784-5255
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